首页

快讯

股市

公司

机构

公告

数据

视频

更多▶



移动端

◎ 您所在的位置: 首页 > 滚动新闻

直销银行发展裂变:首张独立法人牌照"呱呱坠地"

2017-01-09 05:06 来源:证券时报网

证券时报记者 罗晓霞

上周四,百信银行在历经一年多的监管审核后最终获批,这也是国内首张独立法人直销银行牌 照。自此,国内银行参与直销银行业务的路径正式分化——独立分拆法人化模式和总行部制模式并 行。

业务形态上,独立法人化载体的直销银行,可承载的创新金融探讨余地显然更大。有消息称, 有机构正酝酿向监管申请直销银行独立法人化牌照。而在信用卡、理财、资管等模式都在探讨法人 化路径的眼下,直销银行的分拆步伐可能更快。

直销银行现状

直销银行是互联网时代下传统银行推出的一种新型服务模式,以金融科技为支撑,降低成本、 提高效率和扩大覆盖面。

简单来说,直销银行就是不依赖物理网点和柜台,银行没有网点,不发放实体银行卡,所有业 务均通过电脑、手机和电话等远程渠道完成,满足了消费者随时随地的金融服务需求。

据不完全统计,目前国内直销银行数量已超过60家,而百信银行是国内第一家以独立法人模式 运行的直销银行。其中,最早一批上线直销银行的民生银行和江苏银行,均将其归属于银行的网络 金融部。截至去年末,民生直销银行客户数已突破500万户,金融资产近530亿元;江苏银行直销银 行客户数已突破300万户,注重金融服务与互联网场景化业务融合,建立了理财、网贷、支付、生 活等四大开放式平台。

从国内整体架构看,直销银行大部分是作为传统银行特定部门或二级部门运作,既体现不了直 销银行的成本优势,也跳离不出传统银行的制度限制。例如兴业银行的直销银行隶属于网络金融 部;成都农商行成立了独立的直销银行事业部;徽商银行的"徽常有财"直销银行则直接挂靠于总 行电子银行部;平安银行暂时没有单独成立直销银行部门,其"橙子银行"直接隶属于总行零售网 络金融事业部。

国内主流市场研究机构易观的研报显示,目前直销银行参与主体多为股份制商业银行和城市商 业银行,占总数的八成。竞争主体主要包括互联网企业、传统银行、中小银行等。

面对众多中小银行设立直销银行的局面,中国人民银行金融研究所所长姚余栋认为,中小银行 发展直销银行,能够突破地域限制对规模扩张的制约,由于互联网发展没有边界,中小银行应该抓

APP 证券时报



证券时报新闻APP,是证券时报社提 供的官方新闻客户端。主要包括新闻 资讯、个股行情公告、热点话题关注 等,为投资者提供更多财经资讯。

微信 证券时报网



扫描二维码添加《证券时报》官方微 信公众号(wwwstcncom)。追求 重磅、独家、原创、有用。财经资 讯、政策解读、股市情报、投资机 会......每日发布,全年不休。

时报 财经微信群









住机遇实现线上业务的跨区域发展。

首现独立法人化

国内首张独立法人直销银行牌照落地,意味着独立法人直销银行牌照正式开闸。整体来看,目 前国内的直销银行主要有两种形式,一种是在背靠传统商业银行建立的附属部门(或事业部),另 一种则是独立法人直销银行。两者最大的区别就是独立法人直销银行不受传统银行的制度、观念、 产品等限制,以独立法人形式开展直销银行业务。

中信银行公告显示,中信银行和百度在2015年11月向银监会申请设立直销银行公司;2017年1 月5日,银监会批复同意筹建百信银行,银行类别为有限牌照商业银行,以独立法人形式开展直销银 行业务。

此外,百信银行出资方仅有中信银行和百度两家,分别认购百信银行1.4亿股和0.6亿股股份, 入股比例分别为70%、30%。中信银行董事长李庆萍表示,两家母公司不会干预百信银行的市场化 运营。

百信银行作为第一家以公司制运作的主体,实际上是银行与互联网公司成立的业务专营公司。 中信银行拥有网点优势、金融风控和客户经营能力等,而百度则拥有互联网技术和用户流量资源。

值得一提的是,在百信银行拿到独立法人直销银行牌照的同一天,由中小银行发展论坛主办 的"中国直销银行联盟"在深圳成立。在该会上,深圳农商行坦言,传统银行做直销银行的重点是 如何把体验做到极致,而直销银行要做好首先需要从传统银行中分离出来,单纯依靠传统银行建立 的直销银行部门的发展优势并不明显,最好的方式是寻找合作方,将合作方的流量导入。









相关新闻

• 海外并购蓬勃发展 A股公司市值重估潜力大	2017-01-07
• 保险业2017年前景几何?	2017-01-06
• 发展实体经济需坚持市场约束	2017-01-05
• 虚拟运营商三年难转正:正式牌照拖延一年 盈利模式不清晰	2017-01-04
• 2016年VR发展不及预期 14位专家评判平均分68分	2017-01-03
• 乐视生态汽车产业园未来或产D级车 百亿元战略投资将助力后续发展	2016-12-30
• 央行等十四部门:促进银行卡清算市场健康发展	2016-12-30
• 美生猪期货推动行业快速发展	2016-12-29
• 兴业研究: 2017年国内碳金融将迎发展机遇	2016-12-28
• 万丰集团通航产业驶入发展快车道	2016-12-28

关于我们 | 服务条例 | 联系我们 | 版权声明 | 友情链接

Copyright © 2008-2016备案号:粵ICP备09109218号 网络视听许可证:1908317号 增值电信业务经营许可证:粵B2-20080118 关于同意证券时报设立互联网站并提供新闻信息服务的批复





